

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Аншуковой Татьяны Борисовны
«Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях
(на примере Иркутской области)», представленной на соискание ученой степени
кандидата социологических наук по специальности
22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы

Сегодня назрела острая необходимость совершенствования политики государства в области социогеронтологии. Актуальность проблемы повышения качества жизни пожилых граждан объясняется ростом численности данной группы в Иркутской области, в России и в мире. Исследование социального положения пенсионеров в условиях современной России представляется не только актуальным, но и стратегически оправданным в связи с назревшими в обществе проблемами: снижением авторитета старости, ухудшением материального положения стариков, снижением социальных гарантий в их отношении. Исследования общественного мнения выявляют признаки дискриминации по возрасту, проблемы, связанные с неготовностью социальных работников выполнять свои профессиональные функции на высоком уровне в отношении изучаемой категории граждан.

Актуальность проблем, поднимаемых в диссертационной работе, обуславливается также тем, что исследование социального положения российских пенсионеров проводилось в рамках реализации «Стратегии действий в интересах граждан старшего поколения до 2025 г.», утвержденной распоряжением Правительства РФ от 05.02.2016 г. № 164-р. В связи с изложенным, тема диссертационной работы Т.Б. Аншуковой видится актуальной и практически ориентированной.

Результаты исследования, проведенного Т.Б. Аншуковой, демонстрируют возможности комплексного подхода, опирающегося на методологические основы социологии, социальной философии, экономики и политологии, демографии и геронтологии. Кроме того, автором успешно анализируются материалы первичной и вторичной социологической информации. В работе четко обозначена эмпирическая база исследования, которая представлена материалами прикладных социологических исследований, проведенных лично автором в 2013-2016 годах. Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях исследуется автором на материалах Иркутской области, что придает работе особую практическую значимость в рамках региона. Несомненным достоинством работы является солидная эмпирическая база, представленная четырьмя группами опросов проведенных автором, в числе которых анкетирование и интервьюирование.

Структура работы определена целью и задачами, построена логично, раскрывается в задачах и положениях научной новизны. Диссертация состоит из двух глав и шести параграфов. В работе последовательно определены предметные аспекты исследования и способы их решения в региональном

аспекте. Для объективного исследования предмета автор достаточно корректно использует известные научные методы. В автореферате в полном объеме отражены этапы исследования.

Результаты, полученные Т.Б. Аншуковой, имеют теоретическое значение, т.к. расширяют методологические основания исследований качества жизни пожилых, но и имеют прикладной характер, в потенции применимы в социальной, медицинской, реабилитационной, административной работе.

Выводы диссертационного исследования обоснованы и апробированы. Основные положения исследования опубликованы в 24 печатных работах, из которых 4 – в журналах, рекомендованных ВАК. Автореферат и научные публикации Т.Б. Аншуковой отражают основные положения диссертации и отвечают требованиям ВАК о порядке присуждения ученой степени кандидата наук.

В целом полагаем, что диссертационное исследование «Социальное положение российских пенсионеров в современных условиях (на примере Иркутской области)» является самостоятельной, законченной, выполненной на актуальную тему научно-квалификационной работой. Оно соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, отраженным в Положении о присуждении ученых степеней, утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, а её автор, Аншукова Татьяна Борисовна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Отзыв составлен «27» ноября 2017 года.

Профессор кафедры философии, психологии
и социально-гуманитарных дисциплин
ФГКОУ ВО «Восточно-Сибирский
институт МВД России»,
доктор социологических наук, доцент

(664074, г. Иркутск, ул. Лермонтова, 110,
8(3952) 41-27-85, e-mail: mkgfip@mail.ru)

Мария Константиновна Гайдай

Подпись М.К. Гайдай удостоверяю.
Начальник ОК ФГКОУ ВО ВСИ МВД России,
полковник полиции



А.В. Семенов